

# પ્રાથમિક શિક્ષણને મામલે ગુજરાત સરકાર ગંભીર થઈ શકે એમ જ નથી?

શિક્ષણને મામલે સૌથી વધુ તુકડાઓ, તથાવળી યોજનાઓ ગુજરાતમાં વિક્રમ સર્જક રીતે અમલમાં છે. કાગળ પર તો બધું બરાબર દેખાડાતું હોય છે, પણ પ્રાંટનું લેવલે તો અરાજકતા જ વધુ જોવા મળે છે. ટર્મ પૂરી થવા આવે ત્યાં સુધી પાઠ્યપુસ્તકો કે ગણવેશ કે મધ્યાલન ભાગીદારને મામલે કે ને કે તો અધૂરું છૂટી જ જતું અનુભવાય છે. ઘણી સ્કૂલોમાં બધું બરાબર પહોંચતું પણ હશે, પણ ઘણી સ્કૂલોમાં નથી જ પહોંચતું તે પણ હકીકત છે. જો સ્કૂલોનો કોઈ વાકં ન હોય તો તેને બધું બરાબર પહોંચે છે તે સંબંધિતોએ જોવાનું રહે છે કે કેમ? સમિતિની ઓફિસોમાંથી પરિપત્રો તો બરાબર પહોંચે છે, પણ એનો અમલ કરવામાં સ્કૂલોને કોઈ મુશ્કેલી હોય કે કોઈ અખાડા કરતું હોય તો એ અંગેની કોઈ તકદારી રમાય એ પણ જરૂરી છે. શિક્ષણ નીતિ આવતી, જતી રહે છે. એમાં કામ થાય છે એની ના નથી, પણ તેની અસરો વ્યાપકપણે બહુ વર્તાતી નથી. આપણી શિક્ષણ નીતિ કે આપણા શિક્ષણ વિષયક કાયદાઓમાં મોટે ભાગે વિદેશી ને એમાં પાસ તો અંગ્રેજી અસરો જ વધુ વર્તાતી હોય છે. ઘણીવાર તો આપણી ભૌગોલિક, આર્થિક, સામાજિક, શૈક્ષણિક ક્ષમતાઓને ધ્યાનમાં લીધાં વિના જ નિયમો કે નીતિઓ લાગુ કરી દેવાતી હોય છે. ઘડીકમાં વિદેશનું અનુકરણ તો ઘડીકમાં અન્ય રાજ્યોનું અનુસરણ કરીને શિક્ષણનો અંકડો ઘૂંટવામાં આવે છે ને એમાં સ્થિતિ બાવાના બેય બગડ્યા જાય છે થાય છે એક યોગ્ય નીતિ આપવામાં રાખીને આપણી શિક્ષણ વ્યવસ્થામાં કેટલી ગરબ છે એ જોવા જેવું છે. એક સમયે બાળકને ૬ વર્ષ પૂરાં થાય ત્યારે સ્કૂલમાં દાખલ કરાતું ને તેય નગર પ્રાથમિક શિક્ષણ સમિતિની કોઈ શાળામાં! ગુજરાત રાજ્ય અસ્તિત્વમાં આવ્યું તે પહેલાંથી લોકોમાં સમજ અહીં હતી કે છોકરું ૬ વર્ષ પૂરાં કરે કે શાળાએ મૂકવાનું. ક્યારેક તો બાળક શાળામાં મૂકવાનું જ ભુલાઈ જતું, પણ મુકાતું ત્યારે તે ૬ વર્ષની પાંચું હોય એવું ભાગ્યે જ બનતું. સમય જતાં બાળક પછી બાલમંદિર, પ્લે ગ્રૂપ, આંગણવાડી, કે.જી. (તેમાંય પાઠ્ય જુનિયર, સિનિયર), નર્સરીમાં ગંધેડે ગવાતું થયું ને એમ ઈંગ્લિશ મીડિયમ અને ગુજરાતી માધ્યમનાં કારખાનાં શરૂ થયાં. પછી તો બાળકો એવાં હાઈલી ઈન્ટેલેક્યુઅલ પાકવાં માંડ્યાં કે બે વર્ષની ઉંમરે જ છોડકરું ભણવા લાગ્યું. હવે એવું બને કે બૌદ્ધિકતાનો (માર્કો) આંક વળે ને માતાઓ બાળકોને સ્કૂલમાં જ જન્મ આપે. જો એવું થાય તો બાળક ભણતું ભણતું જ અવતરે. હવે તો સ્કૂલોમાં એડમિશનના પાસ પ્રશ્નો છે એટલે બાલિ માતાપિતા પરણતાં પહેલાં ભાવિ બાળકનું એડમિશન પણ લઈ રાખે તો નવાઈ નહીં લાગે! માબાપને પોતાનાં બાળકને સ્કૂલમાં મૂકી દેવાની એવી ઉતાવળ હોય છે કે નાનામાં નાનાની ઉંમરે એને સ્કૂલે પહેલી ઈ. એમાં ભણાવવાની તીવ્રતા કરતાં પણ, બાળક ઘરમાં ઉત્પાત કરતું અટકે એ હેતુ વિશેષ હોય છે. અપહરણ હશે જ, પણ મોટે ભાગે માનસિકતા તો આવી જ છે.

બીજી લેણા મા-બાપોમાં સંતાનોને સતત મોખરે રાખવાની હોય છે. એ પોતે નાપાસ રહ્યાં હોય તો પણ સંતાન તો પાસ થવું જ જોઈએ અને પહેલું પણ રહેવું જ જોઈએ એવો આગ્રહ હોય ને એને માટે જે જૂલમ ગુજાવવો પડે તે ગુજારવાનોય તેમને વાંધો નથી. મહાનમાં મહાન વ્યક્તિ પણ ક્યારેક તો નિષ્ફળ ગઈ જ હોય છે, અરે! મા-બાપ પોતે અનેક રીતે નિષ્ફળ હોય છે, પણ સંતાન નિષ્ફળ જાય એ એમને માટે કેવળ અશ્વલ છે. ઘણી વાર તો એવો વહેમ પડે છે કે એમને, સંતાનમાં આવડત હોય તે પણ જરૂરી નથી લાગતી, એમને તો ફર્સ્ટ ક્લાસ ફર્સ્ટ પ્રમાણપત્ર ગમે તે રીતે મળી જાય કે નહીં! જન્મતાંની સાથે જ જો થોડા રૂપિયા ફેંકતાં પીએચ.ડી.ની ડિગ્રી મળી જતી હોય તો ભણાવ્યાં વગર પણ એ મેળવી લેવાની ઘણા વડીલો-વિદ્યાર્થીઓ છોછ ન અનુભવે એમ બને. આવી માનસિકતાએ જ ખાનગી શૈક્ષણિક સંસ્થાઓનો ધંધો વિકસાવ્યો છે, વકરાવ્યો છે.

વારું, સ્કૂલોનો કારભાર જોઈશું તો એમાં પણ રાજ થવા જેવું બહુ ઓછું છે. આમ તો કોઈ પણ શૈક્ષણિક નીતિ કે કાયદામાં ધોરણ એકમાં પ્રવેશની ઉંમર ૬ વર્ષ જ હતી, પણ પછી પ્લે ગ્રૂપમાં ૬ વર્ષની ઉંમરે જ દાખલ કરી દેવાની સ્પર્ધા ચાલી અને બાળકો અમલ્કારી રીતે હોશિયાર બની શિયાર થવાં લાગ્યાં, તો ૪ વર્ષની ઉંમરે પહેલું ભણી કાઢનારાં પણ નીચળી આવ્યાં, ત્યાં એકાએક સરકારને યાદ આવ્યું કે પહેલાં ધોરણમાં પ્રવેશ તો જ મળે જો બાળકની ઉંમર ૬ વર્ષની પૂરી હોય. એટલે નવી શિક્ષણ નીતિનો હવાલો આપીને ઘણી દત્તાવઓ બહાર પડ્યાં કે પહેલાં ધોરણમાં પ્રવેશ માટેની ઉંમર ૬ વર્ષની જ રહેશે. આમ તો આવો પરિપત્ર ૨૩/૧૨/૨૦૨૦ના રોજ નગર પ્રાથમિક શિક્ષણ નિયામક દ્વારા ૨૦૨૦માં જાહેર થયો જ હતો. તે ફરી ૨૦ ડિસેમ્બર, ૨૦૨૨ના રોજ યાદ અપાવાયો. જેમાં ફરી કહેવામાં આવ્યું કે ૧ જૂન, ૨૦૨૨ અને રોજ ૬ વર્ષ પૂરાં ન થયાં હોય તો બાળકોને ધોરણ એકમાં પ્રવેશ મળશે નહીં. બીજા શબ્દોમાં, જો બાળકની ઉંમર ૬ વર્ષ પૂરાં થવામાં એક દિવસ પણ ઓછી હશે તો તેનો પ્રવેશ રોકાશે. એનો મતલબ એ પણ ખરો કે કે.જી.પાસ બાળકોએ એક વર્ષ રાહ જોવી પડશે, કારણ કે.જી. તો ૫ વર્ષ જ પૂરું થઈ ગયું છે, હવે ૫નાં ૬ વર્ષ થવા સુધી, પાસ હોવા છતાં, નાપાસ હોય તમ એક વર્ષ રાહ જોવી પડશે એવું ધ્યાનમાં આવતાં પરિપત્રનો અમલ ૨૩-૨૪થી કરાવવાનું નક્કી કરાયું. ૨૦૨૦માં પરિપત્ર થયો ત્યારે ગણતરી એવી હતી કે બાળક પૂર્વ પ્રાથમિકમાં પ્રવેશ એવી રીતે લેશે કે કે.જી. પૂરું થાય ત્યારે તેની ઉંમર પહેલાં ધોરણને લાયક ૬ વર્ષની થઈ ગઈ હોય. પણ એનો અમલ શાળાઓમાં બરાબર થયો નહીં ને જેનાં પાંચ વર્ષ પૂરાં થયાં હોય તેવાં બાળકને ગયે વર્ષ જ પહેલાં ધોરણમાં પ્રવેશ આપી દેવાયો. એટલે એ ૬ વર્ષ પૂરાં કરે ત્યારે તો તે બીજાં ધોરણમાં આવી ગયો હોય ને એમ એનાં તો બધાં ધોરણો, નપાસ ન થાય તો એક એક વર્ષ વહેલાં જ પૂરાં થવાનાં. મતલબ કે ૬ વર્ષ પૂરાં હોય તે આગળ જાય અને પૂરાં ન હોય તે પાછળ રહે એવી સ્થિતિ અત્યારે છે. મુશ્કેલી એ છે કે જેનાં ૬ વર્ષ પૂરાં નથી તે કે.જી.માં પાછો જઈ ન શકે, કારણ તે પાસ છે ને ૫ વર્ષનો થઈ ચૂક્યો છે. ત્યાં તે મોટો છે ને એ આગળ પણ જઈ ન શકે, કારણ ત્યાં તે નાનો છે.

આ સ્થિતિ ગામડાંની સ્કૂલોમાં પણ છે. ત્યાં તો પૂર્વ પ્રાથમિક વગર સીધો ધોરણ એકમાં પ્રવેશ મળી જાય છે. ગામડાંમાં પણ ગયે વર્ષે જેનાં ૫ વર્ષ પૂરાં હોય તેવાં બાળકોને ધોરણ એકમાં પ્રવેશ અપાઈ ગયો ને જેનાં ૫ વર્ષ પૂરાં ન થયાં હોય તેવાં જ પ્રવેશ બાકી રહ્યાં હોય. હવે એવાંને પણ પહેલાંમાં પ્રવેશ નહીં મળે, કારણ જેનાં ગયે વર્ષે પાંચ પૂરાં ન થયાં હોય તેનાં આ વર્ષે પણ છ પૂરાં નહીં જ થયાં હોય ને નિયમ ૬ વર્ષ પૂરાંનો લાગુ કરી દેવાયો છે. એટલે એવી શક્યતાઓ વધુ છે કે ૬ વર્ષની ઉંમર ન થવાને કારણે ધોરણ એકમાં વિદ્યાર્થીઓ જ પૂરતા ન થાય. જો કે, રાજ્યના શિક્ષણ વિભાગના અધિકારીઓનું કહેવું છે કે પરિપત્ર તો ત્રણ વર્ષ પહેલાં થયો છે એટલે કે.જી., નર્સરીમાં એડમિશન એ મુજબ જ થયાં છે, પણ હકીકતે એવું ઓછું થયું છે. અહીં પ્રશ્ન એ થાય છે કે પૂર્વ પ્રાથમિક પરનાં નિર્ણયણ અંગેનું કોઈ તંત્ર જ વિકસાવાયું ન હોય, એનાં પર પહેલેથી કોઈ કાબુ જ ન રહ્યો હોય તો એડમિશન પરિપત્રને આધારે જ થયું છે એવું કોઈ રીતે માનવું બીજું. પરિપત્રનો અમલ ગયા વર્ષે કરાવાયો જ ન હોય ને ૫ વર્ષને ગયે વર્ષે જ પહેલાંમાં એડમિશન અપાઈ ચૂક્યું હોય તો ૬ વર્ષનાં વિદ્યાર્થીઓ તો બીજાંમાં હોવાના, તો ધોરણ એકમાં એડમિશન લેવા ફાજલ કોણ હોવાનું?

આવું એટલે થાય છે કે કોઈ પણ નીતિ અને કાયદાની વાતો લાગુ કરતાં પહેલાં તેનાં દુરગામી પરિણામો ને ઊંડાણમાં અને ગંભીરતાથી ઝાઝું વિચારાતું નથી. જો ૨૦૨૦થી પરિપત્ર લાગુ કરાયો હોત તો ગયે વર્ષે ૫ વર્ષનાં બાળકને પહેલાંમાં પ્રવેશ અપાવો ન હોત, પણ અપાયો. ગયે વર્ષે અમલ થયો હોત તો હોત એવું નથી, કારણ એ વખતે આગલાં વર્ષનાં પ્રશ્નો તો ઊભા જ હોત. મુશ્કેલી એ છે કે પહેલાં ધોરણમાં પ્રવેશ બાબતે ૬ કે ૫ વર્ષનો નિયમ નક્કી છે, પણ પૂર્વ પ્રાથમિક ધોરણો માટેની કોઈ ચોક્કસ વય આ અગાઉ નક્કી ન હતી. બીજું, એ બાબતે સરકારે મૌન સેવ્યું છે એટલે ખાનગી રાહ જોને જેમ કાવે તેમ ધારાધોરણો નક્કી થયેલાં છે ને ક્યાંક તો મનસ્વી રીતે જ નહાંખોરીને હિસાબે ધંધો ચાલે છે. સૌથી ગંભીર વાત તો એ છે કે કેટલી ઉંમરે બાળકને ભણાવવું એવે વિષે કશી એકવાક્યતા જ નથી. ઘણાં પૂર્વ પ્રાથમિક ૬ કે ૬ વર્ષ પૂરાં ન થાય ત્યાં સુધી બાળકને શિક્ષણમાં જોતરવું શારીરિક, માનસિક આરોગ્ય સંબંધે જોખમી છે, તો ઘણાંનું માનવું છે કે બાળકની શક્તિઓ નાની ઉંમરથી જ પ્રગટ થવા લાગે છે તો તેને જેટલું શિખાવવા એટલું ઓછું છે. જોકે, નાની ઉંમરે એટલે કેટલી નાની ઉંમરે એ અંગે પણ કોઈ વૈજ્ઞાનિક અભિગમ કેટલાવવાનું લાગતું નથી. આપણે તો અમેરિકા કે યુકેને અનુસરીએ છીએ ને અમેરિકામાં અને યુકેમાં પ્રાથમિક શિક્ષણની અમલકારી ૬ અને ૫ વર્ષ નક્કી થયેલી છે. હવે એવું જોઈએ કે આપણું વિચારીને ભારતમાં ૬ વર્ષની ઉંમર નક્કી થાય છે તો તેની ઓછામાં ઓછી નબળી અસરો બાળક પર પડે તે જોવાનું રહે.

લેવ, ધોરણ એક અંગે જ જ્યાં આટલી ગૂંચ છે ત્યાં બીજી તો વાત જ શું કરવી?

આખી દુનિયા સંપત્તિ પાછળ ભાગે છે. માનવ ઈતિહાસના આજ સુધીમાં ખેલાયેલાં યુદ્ધના મૂળમાં 'જર, જમીન અને જોર'ને કારણભૂત ગણવામાં આવે છે આજે વિશ્વમાં જે સમસ્યા છે તેના મૂળમાં પણ સંપત્તિ જ છે. આજે ભ્રષ્ટાચારે માઝા મૂકી છે તે માટે પણ જવાબદાર સંપત્તિ જ છે.

આ સંપત્તિ એટલે શું? સંપત્તિનો શબ્દિક અર્થ: ધન; દોલત (૨) ઐશ્વર્ય; આબાદી (૩) અધિકતા; સંપૂર્ણતા વગેરે થાય છે. આપણે સંપત્તિનો અર્થ ધન; દોલત સુધી સીમિત કર્યો હોય એવું જણાય છે. સંપત્તિનો એક અર્થ ઐશ્વર્ય છે. ઐશ્વર્ય એટલે ઈશ્વરપણું (૨) સર્વોપરીપણું (૩) મોટાઈ; સાહેબી (૪) વિભૂતિ; સંપત્તિ વગેરે છે. અર્થાત્ સાચો સંપત્તિવાન એ છે જેમાં ઈશ્વરપણું છે. સંપત્તિનો એક અર્થ છે; સંપૂર્ણતા. આ પરથી એમ કહી શકાય કે જેનામાં પરિપૂર્ણતા છે. કોઈનું લૂંટી લેવાની કે પડાવી લેવાની જેનામાં વૃત્તિ નથી તે જ ખરો સંપત્તિવાન છે.

સાચી સંપત્તિ એટલે શું? જે ક્યારેય નાશ ન પામે એ સંપત્તિને સાચી સંપત્તિ કહી શકાય, પરંતુ સંપત્તિ-લક્ષ્મી તો ક્યારેય કોઈની થતી જ નથી, જે આજે જેની પાસે છે તે વર્ષો પહેલાં અન્ય કોઈ પાસે હતી. આવનારા વર્ષોમાં બીજા કોઈ પાસે હશે! તો સાચી સંપત્તિ એ છે જે મનુષ્યના મૃત્યુ બાદ પણ તેની યાદ અપાવે. મનુષ્યનું મૃત્યુ થાય છે, તેના દેહનું મૃત્યુ થાય છે; સાચી સંપત્તિનો ક્યારેય નાશ થતો નથી. હજારો વર્ષો બાદ પણ લોકો દાનવીર સંપત્તિ, દાનવીર ભાભાસાને યાદ કરે છે. આ તેમની સાચી સંપત્તિ છે, જે ક્યારેય નાશ પામતી નથી.

દરેક વ્યક્તિની સાચી સંપત્તિ અલગ-અલગ હોય. એક સાધુની સંપત્તિ છે. તેમનું શીલ-ચારિત્ર્ય, દયા, કડગ્ણા અને પ્રેમ, સાધુ પણ કેટલા આશ્રમ-મંદિર છે? કેટલાક કરોડની ગાડીમાં ફરે છે? તે તેની સાચી સંપત્તિ નથી. સાધુના જીવનમાંથી કેટલા લોકોએ બોધ લીધો? સાધુના કેટલા અનુયાયી સત્યના માર્ગે ચાલે છે? આ તેમની સાચી સંપત્તિ છે જે સાધુ પોતે સત્યના માર્ગે ચાલતા હોય, જેમના વધારેમાં વધારે અનુયાયીઓ સત્યના માર્ગે ચાલતા હોય તે સાધુને વધારે સાચી સંપત્તિવાળા ગણી શકાય. નહીં કે જે સાધુ પાસે વધારેમાં વધારે આશ્રમો કે મંદિરો અને અનુયાયીઓ હોય!

ઉકેટરની સાચી સંપત્તિ શોને ગણી શકાય? જે ઉકેટર પાસે અદ્યતન ટેકનોલોજી ધરાવતી હોસ્પિટલ હોય, મોંઘીદાર કાર હોય, કરોડે રૂપિયાનો ખેતાનો આવડતનો પરચો ખાતાવવા તે કેસ હાથમાં લીધો. થોડા જ દિવસમાં તેનો નિકાલ લાવી દીધો. આથી ખૂબ ખૂશ થઈને આનંદના સમાચાર આપવા

# ચીનમાં કોરોનાએ મથાવેલ હાહાકારથી વિશ્વ સહિત ભારતે સચેત રહેવું પડશે

ચીને લાંબા સમયથી અપનાવેલ કડક ઝીરો કોવિડ પોલિસીના અમલને કારણે ત્યાં ઘણા શહેરોમાં લાંબા સમય સુધી લોકડાઉન થયું, સુસ્ત પ્રતિબંધો રહ્યા, લોકો ઘરમાં જ રહ્યા, ચીને પોતે બનાવેલ રસી જોઈએ તેટલી કારગત નિવડી નહીં ઉપરાંત લોકોમાં પણ પાસ કરીને ૬૦ વર્ષથી વધારે ઉમરની વ્યક્તિઓમાં રસીકરણ પ્રત્યે સજાગતા નહીં હતી આ તમામ કારણોને લીધે ત્યાં લોકોમાં હર્ડ ઈમ્યુનિટી આવી નહીં. અને તેમાં એક વખત ઘરમાં આગ લાગી અને લોકડાઉનના પ્રતિબંધો કારણે પૂરતી મદદ નહીં મળવાને કારણે લોકોના મૃત્યુ થયા તેથી લોકોને આકોશ ચરમસીમાએ પહોંચી ગયો અને તે આકોશને કારવા પૂરતી તૈયારી કર્યા વગર ચીને કોવિડના ઘણા રાષ્ટ્રીય તથા આંતરરાષ્ટ્રીય પ્રતિબંધો હળવા કરવા પડ્યા અને તેને કારણે કોરોના વાયરસે ચીનમાં હાહાકાર મચાવી દીધો. હોસ્પિટલમાં લાઈનો લાગી ગઈ, પથારી ઓછી પડી, સ્મશાનોમાં લાઈનો લાગી ગઈ. તમામ ઉપચાર માટેની જે દવા હોય, સમગ્ર વિશ્વને નીજા ભાગની દવા સપ્લાય કરતું હતું તે દવાની પણ અછત પડી ગઈ. ચીને આંતરરાષ્ટ્રીય પ્રતિબંધો હળવા કર્યા જેને કારણે હવે એવું અનુમાન છે કે કોરોના ફરીથી સમગ્ર વિશ્વમાં ફરી વળશે અને વિશ્વના ૧૦% લોકો તેમાં સંપર્કારશે. ચીનમાં આટલા બધા પ્રમાણમાં કોરોનાના કેસ થાય તો ચોક્કસ એ બધે પ્રસરે જ માટે ભારત દેશ પણ તમામ

# સાચી સંપત્તિ

દરેક વ્યક્તિની સાચી સંપત્તિ અલગ - અલગ હોય છે. સાધુની સાચી સંપત્તિ છે તેમનું શીલ-ચારિત્ર્ય, દયા, કડગ્ણા અને પ્રેમ, સાધુ પાસે કેટલા આશ્રમ-મંદિર છે? કેટલા કરોડની ગાડીમાં ફરે છે? તે તેની સાચી સંપત્તિ નથી. સાધુના જીવનમાંથી કેટલા લોકોએ બોધ લીધો? સાધુના કેટલા અનુયાયી સત્યના માર્ગે ચાલે છે? આ તેમની સાચી સંપત્તિ છે. જે સાધુ પોતે સત્યના માર્ગે ચાલતા હોય, જેમના વધારેમાં વધારે અનુયાયીઓ સત્યના માર્ગે ચાલતા મસગ તે સાધુને વધારે સાચી સંપત્તિવાળા ગણી શકાય. નહીં કે જેમની પાસે વધારેમાં વધારે આશ્રમો કે મંદિરો અને અનુયાયીઓ હોય!

મુખમાંથી બહાર આવેલા દરદીઓ એમ કહેતા હોય કે જો મને આ ઉકેટરની પાસે સારવાર ન મળી હોત તો કદાચ હું અત્યારે અહીં ન હોત! આ ઉકેટર જ મારા ભગવાન છે જે ઉકેટર દરદીઓના હૃદયમાં આવું સ્થાન પ્રાપ્ત કરી શકે તે સાચી સંપત્તિનો માલિક છે. એક વકીલની સાચી સંપત્તિ શું? જીવનભરમાં કેસ લડીને જે પૈસા કમાયો તે? એક રમૂજ વાત છે એક વકીલનો દીકરો વકીલ બન્યો. પિતાની ઓફિસમાં કામ કરવા લાગ્યો. તેમના પિતા પાસે જે-જે કેસ હતા તેનો અભ્યાસ કર્યો. આ અભ્યાસ પરથી તેને જાણવા મળ્યું કે એક કેસ વર્ષોથી ચાલી રહ્યો છે. મુદત પર મુદત પડે છે. કેસનો નિકાલ આવતો નથી. આથી આ યુવાન વકીલે ખેતાનો આવડતનો પરચો ખાતાવવા તે કેસ હાથમાં લીધો. થોડા જ દિવસમાં તેનો નિકાલ લાવી દીધો. આથી ખૂબ ખૂશ થઈને આનંદના સમાચાર આપવા

# જાયન્ટસ વેલફેર ફાઉન્ડેશન દ્વારા વાપી ખાતે ત્રિવેણી કાર્યક્રમ સફળતાપૂર્વક સંપન્ન સાહેલી સિમ્મોશિયમ, બીજી મહત્વી યુનિટ કોન્ફરન્સ અને ફેડરેશન કન્વેશન યોજાયા



**ધબકાર પ્રતિનિધિ, વાપી, તા. ૨૨**  
વાપીથી ખંભાત સુધીના વિસ્તારમાં ગ્રુપો ધરાવતા અને સમાજમાં વિવિધ સેવાકીય પ્રવૃત્તિમાં અગ્રસરે જાયન્ટસ વેલફેર ફાઉન્ડેશનના ફેડરેશન અને દ્વારા તા. ૧૮મીને રવિવારે જાયન્ટસ ગ્રુપ ઓફ દમણ સાહેલીના ઉપક્રમે ફેડરેશન-અનેના 'સાહેલી સિમ્મોશિયમ' તથા જાયન્ટસ ગ્રુપ ઓફ વાપીના યજમાનપદે 'બીજી મહત્વી યુનિટ કોન્ફરન્સ' અને 'ફેડરેશન કન્વેશન' અને ત્રિવેણી કાર્યક્રમ વાપીના વીઆઈએમ્ ઓરિટોરિયમ હોલ મુકામે યોજાયા હતા. ફેડ. અંનેના પ્રમુખ બાલાકિષ્ના શેઠીના વડપણ હેઠળ યોજાયેલ આ પ્રસંગે જા. વે. ફા.ના નાયબ વિશ્વ અધ્યક્ષ બળદેવ પટેલ, સેન્ટ્રલ કમીટી સભ્ય અનિલ દલાલ, સ્પે. કમીટી સભ્ય ધનરથામ પટેલ અને સ્પે. ઓફિસર કમલેશ પારેખ તથા ફેડ.ના તકાલીન પૂર્વ પ્રમુખ વિજય પટેલ મુખ્ય મહેમાન તરીકે ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. સાહેલી સિમ્મોશિયમમાં દમણ સાહેલીના પ્રમુખ પરમજીત ધામી, ડીએએ વિજયભાઈ શિંધ અને ફેડ. ઓફિસર દ્વારા સાહેલીઓ માટે પ્રેરણાત્મક સંબોધન સહિત વિવિધ હરિક્ષાર યોજાવવામાં આવી હતી. દ્વિતિય મહત્વી યુનિટ કોન્ફરન્સમાં ફેડ.ના પુનિટ ડાયરેક્ટરો સુમંતરાય પટેલ, સુભાષ રાવલ, યતીશ મોદી, દત્તાત્રેયે ગાંધી તથા મણીલાલ કટારીઆ વતી રાજુ શાહે તેઓના ચાર્જના નિયુનિટમાં ગ્રુપોને વિવિધ એવોર્ડ આપી પ્રોત્સાહિત કર્યા હતા. ફેડ ઉપપ્રમુખો અનિલ રાવલે સભ્યવૃદ્ધિ કરનારા ગ્રુપોને કેસ ઈન્સેન્ટીવલ તથારાજેશ શર્માએ પ્રોત્સાહન આપ્યા હતા. જયારે ફેડરેશન કન્વેશન ૨૦૨૨-૨૩ પ્રસંગે કન્વેશન સેક્રેટરીયોગેશ જોષીની નિયુક્તિ બાદ ઉપસ્થિત મહેમાનોને હસ્તે જાયન્ટસ દર્પણ અંક-૨ 'દ્રષ્ટિ'નું વિભોધન થયું હતું. મંચસ્થ મહાનુભાવોને શાલ, પુષ્પગુચ્છ અને સ્મૃતિભેટથી સન્માન્યા હતા. આ વેળા જોધપુર (રાજસ્થાન) મુકામે યોજાનાર જી. ઈ. કન્વેશનના કન્વીનર અને ફેડ. ઈ.ના પ્રમુખ દેવેન્દ્ર ગેલરા (જેન) વિશેષ ઉપસ્થિત રહ્યા હતા. તેમના જન્મ દિવસની માનાભેર ઉજવણીના પ્રતિભાવમાં લાલકિષી શેલીમાં તેઓએ કન્વેશનની માહિતી

# એસટીપીએલ કંપનીનો સીઆઈઆઈની વર્ષ ૨૦૨૨ની '૫૦ મોસ્ટ ઈનોવેટિવ કંપનીઝ'ની યાદીમાં સમાવેશ

કંપનીના રિસર્ચ અને ડેવલપમેન્ટ હેડ મુંજાલ ગજજર ફોટોનિક્સ ઈન્ડસ્ટ્રીના ટોચના ૧૦૦ મોસ્ટ ઈનોવેટિવ લોકોની યાદીમાં સ્થાન પામ્યા

**ધબકાર પ્રતિનિધિ, સુરત. તા. ૨૨**  
સુરત શહેરના હીરાઉદ્યોગ તથા રાજ્ય અને સમગ્ર દેશ માટે ગૌરવરૂપ ઘટનામાં એસટીપીએલ કંપનીના રિસર્ચ એન્ડ ડેવલપમેન્ટ હેડ મુંજાલ ગજજરને વિશ્વ પ્રસિદ્ધ પ્રકાશન દ્વારા ફોટોનિક્સ ઈન્ડસ્ટ્રીના ટોચના ૧૦૦, મોસ્ટ ઈનોવેટિવ લોકોની યાદીમાં સ્થાન આપવામાં આવ્યું છે. ઉપરાંત એસટીપીએલ કંપનીને કોન્ફેડરેશન ઓફ ઈન્ડિયન ઈન્ડસ્ટ્રીઝ (CII)ની વર્ષ ૨૦૨૨ની '૫૦ મોસ્ટ ઈનોવેટિવ કંપનીઝ' યાદીમાં સ્થાન મળ્યું છે.



૮૦૦ નામે એક વાર્ષિક યાદી જાહેર કરવામાં આવે છે, જેમાં વિશ્વના ફક્ત ૧૦૦ વ્યક્તિઓ સ્થાન પામતા હોય છે. જેમને વિશ્વસ્તરે વિશિષ્ટ અને નોંધપાત્ર કામગીરી આપનારા લોકોને સન્માનિત કરવામાં આવે છે. સુરતના ગુજરાતી મુંજાલ હવે વિશ્વના ૧૦૦ ઈનોવેટિવ વ્યક્તિઓમાંના એક છે. બીજા એક વિશેષ ઉલ્લેખપાત્ર સીમાચિંહ તરીકે, એસટીપીએલ કંપનીને કોન્ફેડરેશન ઓફ ઈન્ડિયન ઈન્ડસ્ટ્રીઝ (CII)ની વર્ષ ૨૦૨૨ની '૫૦ મોસ્ટ ઈનોવેટિવ કંપનીઝ' યાદીમાં સ્થાન મળ્યું છે. એસટીપીએલ કંપની સતત નવાં નવાં સંશોધનો અને સૌલ્યુશન્સ દ્વારા હીરાઉદ્યોગને નવો વેગ આપી રહી છે. કંપનીએ લેસર ટેકનોલોજી ઉપરાંત, નવા સમય અનુસાર આર્ટિફિશિયલ ઈન્ટેલિજન્સ અને રોબોટિક્સ આધારિત ડાયમંડ ઉલ્લેખપાત્ર સીમાચિંહ તરીકે, એસટીપીએલ કંપનીને આ પ્રતિષ્ઠિત યાદીમાં ગૌરવભર્યું સ્થાન મળ્યું છે.

# સુરત ખાતે ત્વચા રોગ અને તેની સારવાર તેમજ સંશોધન અંગે ત્રિદિવસીય શિબિરનું આયાજન

અવધ યુટોપિયા ખાતે ૨૩ થી ૨૫ ડિસેમ્બર દરમિયાન યોજાનાર શિબિરમાં દેશભરમાંથી ૭૦૦થી વધુ ત્વચા રોગના નિષ્ણાત તબીબો ભાગ લેશે

**ધબકાર પ્રતિનિધિ, સુરત. તા. ૨૨**  
ઈન્ડિયન એસોસિએશન ઓફ ડેર્મટોલોજિસ્ટ, વેનેરિયોલોજિસ્ટ અને લેપ્રોલોજિસ્ટ (IADVL) ગુજરાત સ્ટેટ બ્રાંચ દ્વારા ક્યુટિકન ત્રિદિવસીય વાર્ષિક કોન્ફરન્સ 'જીએસબી ૨૦૨૨' નું ૨૩ થી ૨૫ ડિસેમ્બર દરમિયાન અવધ યુટોપિયા ખાતે આયોજન કરવામાં આવ્યું છે. જેમાં ગુજરાત તેમજ દેશભરમાંથી ડેક્ટર્સ ભાગ લેશે અને ત્વચા (ચામડી)ના વિજ્ઞાન અંગે ચર્ચા કરશે. ઉદઘાટન પ્રસંગે કેન્દ્રીય મંત્રી દર્શના જરદોશ તથા ગુલમંત્રી હર્ષ સંઘવી, પ્રદેશ અધ્યક્ષ સી. આર. પાટીલ, મંત્રીઓ મુકેશ પટેલ, પ્રફુલ્લ પાનસેરિયા અને મેયર હેમાલી બોધાવાલા તેમજ નર્મદ સ્મૃતિભેટ આયોજી હતા. પ્રતિભાવમાં સુંદર કામગીરી બદલ બાકાકિષ્નાને પણ આકર્ષક ભેટ આપીને સન્માનિત કરાયા હતા. મહેમાનોના પ્રાસંગિક ઉદ્બોધન પછી ફેડ. કન્વેશનના કન્વીનર હિરેન ગોરે યજમાન ગ્રુપના એવોર્ડ જાહેર કરી અપાવ્યા હતા. ૨૮૪ ઊલીગેટસના આ ત્રિવેણી કાર્યક્રમનું સંચાલન અનિતા મહેતા અને પૂજા અરોરાએ કર્યું હતું. જયારે ફેડ સેક્રેટરી હિરેન ભટ્ટે આભારવિધી આયોજી હતી. કાર્યક્રમને સફળતા બક્ષવા વાપી ગ્રુપના પ્રમુખ હિતેષ પુરોહિત અને દમણ સાહેલીના પ્રમુખ પરમજીત ધામી સહિત તેઓની ટીમ તથા ફેડ. પૂર્વ પ્રમુખ વિજય તમાકુવાલા સહિત જાયન્ટસ સભ્યોએ સારી એવી મહેનત કરી હતી.



અવધ યુટોપિયા ખાતે ૨૩ થી ૨૫ ડિસેમ્બર દરમિયાન યોજાનાર શિબિરમાં દેશભરમાંથી ૭૦૦થી વધુ ત્વચા રોગના નિષ્ણાત તબીબો ભાગ લેશે

# જહાંગીરપુરા ખાતે રહેતા ઈતલીબેન પટેલ લાપતા થયા

**ધ**